

齐鲁晚报高考大讲堂开讲,500余家长从全省各地赶来“赴约”

# “一直不明白平行志愿,这回‘懂了’”

“

5月11日上午,2019年首场齐鲁晚报高考大讲堂在山东职业学院图书馆报告厅开讲,齐鲁晚报资深教育记者徐玉芹主讲。来自全省各地550余名高考生家长赶来“赴约”,现场聆听了主题为《最后一年老高考该如何报志愿》的专题讲座。

文/片 见习记者 王凯  
实习生 刘孟璇

## 讲座“官宣”24小时内,报名人数超500

11日上午,山东职业学院图书馆报告厅座无虚席。由于报告厅只有400个座位,部分家长选择了自带马扎坐在过道上听讲。

4月26日下午,齐鲁晚报高考大讲堂讲座时间发布,24小时内报名人数突破500人。因原定场地只能容纳300人,“被迫”将场地更换到山东职业学院图书馆报告厅礼堂。

此次前来“赴约”的高考生家长除来自济南本地外,还有包括泰安、淄博、德州、聊城、潍坊、济宁、枣庄、滨州、菏泽、临沂、日照等地。他们当中有的周五晚连夜坐高铁赶到济南,有的周六一大早驱车前来,等待老徐开讲。

为了能选个好座位方便听讲,不少家长讲座当天提前两个多小时就来到现场。11日早7点半,山东职业学院图书馆报告厅外就已经有家长排队等待。

讲座“官宣”当天第一个报名成功的“平阴一中19文往日云烟”早早到达现场。她告诉记者

者,她是“老徐说高考”QQ交流群里的“老人”,之前参加过老徐组织的“走进大学”活动,比如走进山东大学、走进山东中医药大学等,深知每次活动报名都非常火爆,“名额都要靠抢”。所以,4月26日晚在群里看到高考大讲堂开始报名的信息之后,“一刻也不敢耽搁,赶紧下载了报名表,填好之后发送到指定邮箱,生怕抢不到名额。”

烟台龙口的“胖猫小乐”则是提前一天来到济南的。她说,孩子所在学校没有组织过类似讲座,迫切需要出来学习点“干货”。枣庄的“李白”则是5月11日早上四点从枣庄乘坐高铁赶到济南,又从济南火车站打出租车赶到现场。

虽然路途有些遥远,但听完讲座,每个人都说这一趟来的太值了。

“太精彩了!感谢齐鲁晚报和徐老师。下午我要在家整理学习笔记了,晚上抽时间先给孩子他爹讲讲,顺便复习一下。”讲座结束后,“潍坊中学19理123”在返程路上在群里留言说。

“实验19理羊羊”也在群里留言表示,“感谢徐老师的倾囊相助,我在这次讲座中解决了之前的困惑。”



齐鲁晚报高考大讲堂现场座无虚席。

## 录取批次的划分里“隐藏”报考机遇

上午9点,讲座正式开始。老徐首先为大家分享了山东省2018年夏季高考报名、录取数据。这些数据都是老徐在实际采访中积累的,对考生选择志愿有着重要的参考价值。

老徐还详细介绍了山东高考录取批次的划分,告诉大家高考录取“一批一清”,不必担心万一在上一个批次“落榜”,会影响到下一个批次的录取。而在录取批次的划分中,又分析了其中隐藏的机遇。比如一些好大学会把部分试验班放到提前批里“抢”高分生,同时分解自己在本科普通批次的报考压力。“这对考生来说则等于多了一次报考机会。”老徐说,如果考生对这部分专业感兴趣,而且有这方面实力,“不妨先试试提前批。”

老徐在讲座中还为大家介绍了中外合作、校企合作、走读计划等招生形式。她说,同一所大学不同招生类别之间存在分数差异,考生可以根据自己的实际情况选择最适合自己的招生形式,实现高考分数的效益最大化。她也提醒家长,要认真研究高校招生简章,弄清楚不同招生类别的毕业证、学位证与普通文理类专业是否一致,以及培养模式。

## 什么是平行志愿? 现场举例说明

枣庄的“李白”早上四点就坐动车往济南跑,他的目的非常明确——想搞清楚平行志愿到底是怎样投档录取的,“这件事我在家学习了很久怎么也弄不明白。”

讲座现场,为了帮助家长理解平行志愿,老徐请了5位家长上台帮忙演示。

“高校录取分两步进行:第一步是‘进大门’,也就是进学校;第二步是‘进小门’,也就是进专业。”老徐说,平行志愿的投档原则,主要是指“进大门”的原则。

“山东文理类本科普通批实行平行志愿,平行志愿的投档原则是‘分数优先、遵循志愿’。”那么,“分数优先、遵循志愿”具体怎样执行?

老徐让五位家长按照高矮个排队,代表学生按照高考成绩从高到底顺序。然后从身高最高的家长(代表“最高分考生”)开始,依次检索他所报考的12个院校志愿。“平行志愿也是有先后顺序的,并不是同步检索12个院校志愿,而是按照你的填报顺序,从第一个开始往后逐个检索。哪一个学校还有招生缺额,就投进去。后面其他院校志愿作废。”

完成最高分考生的志愿检索之后,临到第二高分考生。

“重复刚才的操作步骤,依次检索这位考生所报考的12个院校志愿,‘哪一个院校有空,就投进去。’以此类推。”

院校投档完成之后,进入第二关——“进小门”,也就是专业分配。专业分配主要有三个原则:分配优先、专业优先和专业级差。老徐也通过举例的方式,讲的通俗易懂。

“我也自己研究过平行志愿投档,但是怎么都一知半解,研究不明白。”“李白”感叹,这次讲座为他解决了困扰很久的问题,“一直不明白平行志愿,没想到徐老师让家长演示了一遍,这回‘懂了’。”

高考大讲堂结束时已过十二点,家长们却是意犹未尽。不少家长直接冲上讲台,将老徐团团围住,做进一步咨询。还有不少家长向工作人员打听下次讲座的时间。

“徐老师讲得清晰细致,通俗易懂,我们都能听懂。三个多小时,满满的都是干货,这一趟来得太值了!希望齐鲁晚报能多举办一些这样的讲座。”家长们纷纷反馈道。

据了解,本次高考大讲堂结束后,还将继续多种形式的公益活动,包括“走进大学”、“高考大讲堂”、“高考招生咨询会”、“招办主任面对面”等,请考生和家长随时关注“老徐说高考”QQ群和微信公众号“山东高考直通车”的预告,不要错过机会。

## 乳山实验中学打造 养正立人教育品牌

“晨诵午写暮读”是乳山市实验中学通过常态阅读润养学生儒雅气质的生动体现。作为威海市首批特色培育学校,乳山市实验中学从文化浸染、课程落实、活动推进三个方面抓创新,着力打造特色教育品牌。

该校创新实施养正课程创新,确立了“校本化实施国家课程,整合地方课程研发实施校本课程”的思路。在国家课程的实施上,探索构建

“1361”生本课堂教学模式,将养德、启智、健体、求美有效落实到课堂教学之中;在校本课程的实施上,基于“德、智、体、美”四个维度及家教指导优势项目,研发了近百门课程,形成了“4+1”课程序列,着力培育学生的素养和能力。先后荣获全国青年校园足球特色学校、省教学示范学校、省级绿色学校、省家教示范基地等10余项省级以上荣誉。(隋增翠)

## 中国农业历史学会年会在潍坊召开

本报潍坊5月12日讯(记者尹明亮)中国农业历史文化能为乡村振兴提供哪些助益?玉米、大豆在中国有着怎样的传播路径?贾思勰的《齐民要术》为什么在日本有着巨大的影响力?5月11日到12日,农业史青年论坛、中国农业历史学会年会(2019)暨第十届中华农圣文化国际研讨会在潍坊科技学院开幕。

本次会议由中国农业历史学会和潍坊科技学院联合举

办,并将三会合一,是自创办以来规模最大、规格最高、会期最长、议题最丰富的一届研讨会。本届研讨会以“人类命运共同体·农业历史文化与现代农业经济”为主题,120余名专家学者围绕农业历史文化研究、乡村振兴战略实施、现代农业发展、《齐民要术》研究、农业文化遗产保护等课题进行了深入研讨。

在为期两天的议程中,与会的专家围绕不同的主题,分

组开展70多场学术报告。“在乡村振兴的战略背景下,农史研究有非常重要的历史价值,深入挖掘古代农书蕴含的农业理论、农业技术、发展规律以及优秀文化价值都有着特殊的意義。”中国农业历史学会副理事长兼秘书长王一民介绍,在此次大会的议题设置上,既涉及到了传统农学对现在农业发展的价值,也有农业前沿问题研究,还有对中国及世界农业遗产保护的探讨。